

## Секция «Политические науки»

**О перспективах развития института обращений граждан в органы государственной власти как формы политической активности личности**

**Кулапина Алена Владимировна**

*Студент*

*Казанский (Приволжский) федеральный университет, Философский факультет,*

*Казань, Россия*

*E-mail: akulapina@yandex.ru*

Политическая активность главный механизм развития правового демократического государства и гражданского общества в Российской Федерации. Происходящие в последние десятилетия социальные преобразования в России вызвали существенную трансформацию ее политической системы. Расширился круг субъектов политической деятельности, изменилась система их отношений. Реализация политических прав и свобод, декларируемых законодательством и Конституцией, была облегчена появлением новых организационных форм, в частности, созданием многопартийной системы в стране, что дало возможность ее гражданам активно участвовать в политической жизни общества в соответствии с собственными ориентирами. Спектр возможных форм проявления политической активности граждан расширился от институциональных (осуществляемых в рамках законодательства) до неинституциональных. [n4]

Политическая активность личности - один из базовых типов социальной активности личности. В соответствии с энциклопедическим политологическим словарем: «Политическая активность – деятельность социальных групп или индивидов, связанная со стремлением усовершенствовать или изменить социально-экономический или политический порядок, социально-экономические или политические институты...». [n2]

Одной из форм проявления политической активности граждан является институт обращений граждан «в государственные органы, органы местного самоуправления и должностным лицам». В соответствии с Федеральным законом «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ» определяет обращение через отдельные его виды: «обращение гражданина (далее - обращение) – направленные в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу письменные предложение, заявление или жалоба, а также устное обращение гражданина в государственный орган, орган местного самоуправления». [n1] С точки зрения политологии обращение также можно рассматривать как элемент системы обратной связи в политической системе и как форму влияния гражданина на власть.

Обращения граждан в органы государственной власти являются не самой распространенной формой политической активности среди граждан Российской Федерации. Причиной такого положения вещей является высокий уровень недоверия населения к власти. Источником данной проблемы считается неэффективность и чрезмерная закрытость системы власти. Данные недостатки властной системы России приводят к отсутствию эффективного механизма «обратной связи», что мешает вовремя скорректировать политическую тактику и переориентировать политический курс. [n5]

Обращения граждан в органы государственной власти в рамках периода подготовки, проведения и после выборов как конкретная форма политической активности в целом может служить одним из показателей уровня политической активности в регионе.

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

На основе анализа материалов Центральной избирательной комиссии Республики Татарстан и Центральной избирательной комиссии Российской Федерации были сделаны следующие выводы об интенсивности использования данной формы политической активности в Республике Татарстан.

Во-первых, основную массу обращений составляют жалобы и заявления, такой тип обращений граждан как предложение практически не встречается. [n6]

Во-вторых, на основе анализа содержания обращений можно выяснить, по каким причинам чаще всего заявители обращаются в избирательные комиссии разного уровня. По статистике за период 2003-2004 годов наиболее распространенными поводами для обращений стали: предвыборная агитация (147) и организационные вопросы (71).

В-третьих, в период 2003-2004 годов проводились выборы разных уровней: на пост Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и депутатов Государственного Совета Республики Татарстан. В рамках данного периода при сравнении количества обращений со статусом проводимых выборов прослеживается тенденция снижения количества жалоб и заявлений с повышением уровня выборов. [n6]

Таким образом, такая форма политического участия как обращения граждан в органы государственной власти (в частности, в избирательные комиссии разного уровня) достаточно развита на территории Республики Татарстан и используется ее гражданами с целью реализации и защиты своих прав и интересов. Однако стоит отметить, что более активное участие в реализации данной формы политического участия принимают не избиратели, а либо лично заинтересованные в результатах выборов лица (кандидаты), либо лица, несущие личную ответственность за порядок подготовки и проведения выборов. Дальнейшие исследования данной формы политической активности являются актуальным направлением. В настоящее время аналитический материал пополняется в связи с выборами в Государственную Думу РФ и Президента РФ. Есть возможность проследить динамику развития данного института.

## **Литература**

1. Федеральный Закон от 2 мая 2006 года 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» [Электронный ресурс] // СПС «КонсультантПлюс»: Высшая школа. – Выпуск 12. Осень 2009.
2. Политология: энциклопедический словарь / Общ. ред. и сост. Ю. И. Аверьянов: Москва, 1993.
3. Мелешкина Е.Ю. Политический процесс: основные аспекты и способы анализа: Сборник учебных материалов. М., 2001.
4. Подъячев К. В. Обращения граждан в органы государственной власти и местного самоуправления как форма гражданского участия. Автореф. дисс. . . . канд. полит. наук. Москва, 2007.
5. Центральная избирательная комиссия Республики Татарстан: <http://www.tatarstan.izbirkom.ru>